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2011-2012山东省化楼中学初三上学期数学
期末试题及答案
2012.01

一、选择题：（共10小题，每小题3分，共30分）
1、 下列汽车标志中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（    ）                                         
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2．下列各式中，运算正确的是（    ）
A．[image: image2.wmf]632
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3.如图．在△ABC中，∠B＝90°，∠A＝30°，AC＝4cm，将△ABC绕顶点C顺时针方向旋转至△A'B'C的位置，且A、C、B'三点在同一条直线上，则点A所经过的最短路线的长为（    ）
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D、
4．如图，在△[image: image13.wmf]ABC

中, 
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. 在同一平面内, 将△[image: image15.wmf]ABC
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5.如图，已知等腰三角形ABC，AB = AC，底边BC的长为2，DE是它的中位线，则下面三个结论：（1）DE=1；（2）△ADE∽△ABC；（3）△ADE的面积与△ABC的面积之比为1︰4. 其中正确有（    ）．
A．0个  B．1个  C．2个   D．3个[image: image276.emf]
6．  已知函数
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）的图象
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的图象可能正确的是（    ）

7．   已知二次函数
[image: image28.wmf]2

yaxbxc
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中，其函数
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与自变量
[image: image30.wmf]x

之间的部分对应值如下表所示：点A(
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1，
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1)、B(
[image: image33.wmf]x

2，
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2)在函数的图象上，则当1<
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1<2，3<
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2<4时，
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8．二次函数
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=k
[image: image50.wmf]x
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+3的图象与
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轴有交点，则k的取值范围是（     ）·
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B．k <3且k≠0    
C．k≤3 

D．k≤3且k≠0
9．  三角形的三边长分别为3,4,5，则它的边与半径为1的圆的公共点个数所有可能的情况是（      ）

(A)0，1，2，3    (B)0，1，2，4   (C)0，1，2，3，4     (D)0，1，2，4，5 
[image: image278.emf]10．  一个平面封闭图形内（含边界）任意两点距离的最大值称为该图形的“直径”，封闭图形的周长与直径之比称为图形的“周率”，下面四个平面图形（依次为正三角形、正方形、正六边形、圆）的周率从左到右依次记为
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，则下列关系中正确的是（      ）
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二．填空题：本大题共8小题，共32分
11．  点P（1,2）关于原点的对称点P′的坐标为___________．
12．  母线长为2，底面圆的半径为1的圆锥的侧面积为__[image: image70.png]SR (ZXXK.COM)




_________．
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13．  当
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14．  若
[image: image73.wmf]1

x

，
[image: image74.wmf]2

x

是方程
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的两个根，则
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15．  在4张卡片上分别写有1~4的整数，随机抽取一张后放回，再[image: image77.png]SR (ZXXK.COM)




随机地抽取一张，那么第二次取出的数字能够整除第一次取出的数字的概率是_____________．
16．   如图，小明在A时测得某树的影长为2m，

                       B时又测得该树的影长为8m，

                       若两次日照的光线互相垂直，

                       则树的高度为_____m.
17.从﹣2，﹣1，0，1，2这五个数中任取一个数，
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的一元二次方程
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+k=0中的k值，

则所得的方程中有两个不相等的实数根的概率是　     　        
18如图，是二次函数 
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的图象的一部分，给出下列命题：①
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的两根分别为－3和1；④
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．其中正确的命题是          ．（只要求填写正确命题的序号）

3． 解答题：认真细致，你—定能做对!

19．    (本题满分8分) 先化简，再求值：





，其中．

20、  (8分) 小明和小亮用图中的转盘做游戏：分别转动转盘两次，若两次数字之差(大数减小数)大于或等于2，小明得1分，否则小亮得1分．你认为游戏是否公平？若公平，请说明理由；若不公平，请你修改规则，使游戏对双方公平．
21． 如图，AB是⊙O的直径，AC是弦，CD是⊙O的切线，C为切点，AD⊥CD于点D．

   求证：（1）∠AOC＝2∠ACD；
        （2）AC2＝AB·AD．
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22． 随着人们经济收入的不断提高及汽车产业的快速发展，汽车已越来越多地进入普通家庭．成为为居民消费新的增长点．据某市交通部门统计．2008年底全市汽车拥有量为l5万辆，而截止到20l0年底，全市的汽车拥有量已达21．6万辆

    (1) 求2008年底至2010年底该市汽车拥有量的年平均增长率；
    (2) 为保护城市环境．缓解汽车拥堵状况．从2011年初起．该市交通部门拟控制汽车总量，要求到2012年底全市汽车拥有量不超过23.196万辆；另据估计，该市从2011年起每年报废的汽车数量是上年底汽车拥有量的10％。假定在这种情况下每年新增汽车数量相同．请你计算出该市每年新增汽车数量最多不能超过多少万辆．
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23．
●观察计算

当
[image: image90.wmf]5
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，
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时， 
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的大小关系是_________________．
当
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时， 
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与
[image: image97.wmf]ab

的大小关系是_________________．
●探究证明

如图所示，
[image: image98.wmf]ABC

D

为圆O的内接三角形，[image: image99.png]SR (ZXXK.COM)





[image: image100.wmf]AB

为直径，过C作
[image: image101.wmf]CDAB

^

于D，设
[image: image102.wmf]ADa
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，BD=b．
（1）分别用
[image: image103.wmf],

ab

表示线段OC，CD​；

（2）探求OC与CD表达式之间存在的关系（用含a，b的式子表示）．
●归纳结论

根据上面的观察计算、探究证明，你能得出
[image: image104.wmf]2

ab

+

与
[image: image105.wmf]ab

的大小关系是：_________________________．
●实践应用

要制作面积为1平方米的长方形镜框，直接利用探究得出的结论，求出镜框周长的最小值．
24.某商场经营某种品牌的童装，购进时的单价是60元．根据市场调查，在一段时间内，销售单价是80元时，销售量是200件，而销售单价每降低1元，就可多售出20件．
(1)写出销售量
[image: image106.wmf]y

件与销售单价
[image: image107.wmf]x

元之间的函数关系式；
(2)写出销售该品牌童装获得的利润
[image: image108.wmf]w

元与销售单价
[image: image109.wmf]x

元之间的函数关系式；
(3)若童装厂规定该品牌童装销售单价不低于76元，且商场要完成不少于240件的销售任务，则商场销售该品牌童装获得的最大利润是多少？
参考答案

一答案1、D2、 A 3、D4、A 5、D6、D7、B【考点】二次函数的图象和性质。
【分析】∵当1<
[image: image110.wmf]x

1<2，3<
[image: image111.wmf]x

2<4时，0< 
[image: image112.wmf]y

1 <1，1< 
[image: image113.wmf]y

2<4，∴
[image: image114.wmf]y

1  < 
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2。故选B。

8、D9、C
10、【答案】B。
【考点】正多边形和圆，等边三角形的性质，勾股定理，平行四边形的判定和性质。
[image: image284.png]


【分析】求出各图形的周率，比较即可得到答案：①设等边三角形的边长是
[image: image116.wmf]b

，则等边三角形的周率
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1=
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；②设正方形的边长是
[image: image119.wmf]b

，由勾股定理得：对角线是
[image: image121.wmf]2

b



，则正方形的周率是2=
[image: image124.wmf]4
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；③设正六边形的边长是，过B作BO∥AF交BE于O，得到菱形ABOF和等边三角形BCO，直径FC=
[image: image126.wmf]b

+
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=2
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，∴正六边形的周率是
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；④圆的周率是
[image: image131.wmf]a
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2。故选B。

二．填空题  11、  12、
[image: image137.wmf]2
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；13．
[image: image138.wmf]2
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；14．3； 15．
[image: image139.wmf]1
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 ;16.   14．4 ；17、
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；【分析】方程中有两个不相等的实数根，根的判[image: image141.png]2R (ZXXK.COM) R BT




别式△=1﹣4k的值大于0，将各个值代入，求出值后，再计算出概率即可：k=﹣2，△=9＞0；k=﹣1，△=5＞0；k=0，△=1＞0；k=1，△=﹣3＜0；k=2，△=﹣7＜0。故所得的方程中有两个不相等的实数根的情况有3种，概率是
[image: image142.wmf]3
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。

18、①③；【答案】①③。
【考点】二次函数图象与系数的关系，二次函数图象上点的坐标特征，抛物线与
[image: image143.wmf]x

轴的交点。
【分析】①由图象可知二次函数的图象过（1，0），根据点在曲线上点的坐标满足方程的关系，把（1，0）代入
[image: image144.wmf]2
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，即得
[image: image145.wmf]0
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。故命题正确。
        ②由图象可知二次函数图象的对称轴为
[image: image146.wmf]x

＝－1，因此由根据
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，推出
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。故命题
[image: image149.wmf]2

b>a

错误。
       ③根据图象关于对称轴
[image: image150.wmf]x

＝－1对称和过（1，0），得出与
[image: image151.wmf]x

轴的另一个交点是（﹣3，0）故命题
[image: image152.wmf]2
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的两根分别为－3和1正确。
       ④由图象可知二次函数图象开口向上，故
[image: image153.wmf]0
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，∴
[image: image154.wmf]20
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＜0。故命题
[image: image156.wmf]20
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错误。
三、解答题19．(本小题满分7分)

解：原式=
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当
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20、【答案】解：画树状图：
[image: image163.png]£ = %
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      ∴P（差大于或等于2）＝
[image: image164.wmf]63
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， P（差小于2）＝
[image: image165.wmf]105
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。
      ∴小明得分：
[image: image166.wmf]33

1=

88

´

，小亮得分：
[image: image167.wmf]55

1=
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，∴游戏对双方不公平。
      游戏规则改为两次数字之差(大数减小数)大于或等于2，小明得5分，否则小亮得3分。
21、【答案】证明：（1）∵CD是⊙O的切线，∴∠OCD＝90°。即∠ACD＋∠ACO＝90°。
∵OC＝OA，∴∠ACO＝∠CAO。∴∠AOC＝180°－2∠ACO，即

∠AOC+∠ACO＝90°。
[image: image285.png]0
iy



∴∠ACD－

∠AOC＝0，即∠AOC＝2∠ACD。
（2）如图，连接BC。 

∵AB是直径，∴∠ACB＝90°。
在Rt△ACD与△RtABC中，
由（1）∠AOC＝2∠ACD，又∵∠AOC＝2∠B，∴∠B＝∠ACD。∴△ACD∽△ABC。
∴
[image: image185.wmf]ACAD

ABAC

=

＝，即AC2AB·AD。
【考点】切线的性质，三角形内角和定理，等量代换，圆周角定理，相似三角形的判定和性质。
【分析】（1）由CD是⊙O的切线得到∠OCD＝90°，即∠ACD＋∠ACO＝90°，而利用OC＝OA得到∠ACO＝∠CAO，然后利用三角形的内角和即可证明。
（2） 如图，连接BC。根据直径所对圆周角是的圆周角定理，由AB是直径得到∠ACB＝90°，然后利用已知条件可以证明在Rt△ACD∽△RtABC 接着利用相似三角形的性质即可证明。

22、【答案】解：(1)设该市汽车拥有量的年平均增长率为
[image: image193.wmf]x

，根据题意，得
         20、  
[image: image194.wmf](
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，解之得
[image: image195.wmf]12
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（不合题意，舍去）
            答：该市汽车拥有量的年平均增长率为20%。
           （2）设该市每年新增汽车数量为
[image: image196.wmf]y

万辆，则
               2011年底该市汽车拥有量为21.6×90%＋
[image: image197.wmf]y

万辆，
               2012年底该市汽车拥有量为（21.6×90%＋
[image: image198.wmf]y

）×90%＋
[image: image199.wmf]y

万辆。
               根据题意，得（21.6×90%＋
[image: image200.wmf]y

）×90%＋
[image: image201.wmf]y

≤23.196，解得
[image: image202.wmf]y

≤3。
              答：该市每年新增汽车数量最多不能超过3万辆。
【考点】一元二次方程和一元一次不等式的应用。
【分析】(1) 一元二次方程的应用关键是找出等量关系，列出方程。由题意知，2008年底全市汽车拥有量为l5万辆，年平均增长率为
[image: image203.wmf]x

，2009年底全市汽车拥有量为l5（1+
[image: image204.wmf]x

）万辆，2010年底全市汽车拥有量为l5（1+
[image: image205.wmf]x

）（1+
[image: image206.wmf]x

）= l5（1+
[image: image207.wmf]x

）2万辆，从而列出方程：
[image: image208.wmf](

)

2

151=21.6

x

+

，解之即得。
      （2）一元一次不等式的应用关键是找出不等量关系，列出不等式。不等量关系是：到2012年底全市汽车拥有量“不超过”23.196万辆，据此列出不等式：（21.6×90%＋
[image: image209.wmf]y

）×90%＋
[image: image210.wmf]y

≤23.196，解之即得。
23、（本题满分10分）
●观察计算:
[image: image211.wmf]2

ab

+

>
[image: image212.wmf]ab

， 
[image: image213.wmf]2
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=
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.  …………………2分
●探究证明：[image: image286.png]
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∴
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…………………3分


[image: image217.wmf]Q
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∴
[image: image218.wmf]90
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，
[image: image220.wmf]90
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 ∴∠A=∠BCD.
∴△
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.    …………………4分

∴
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∴
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.           …………………5分

（2）当
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时,
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, 
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时,
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．…………………6分
●结论归纳: 
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．     ………………7分

●实践应用

设长方形一边长为
[image: image237.wmf]x

米,则另一边长为
[image: image238.wmf]1

x

米,设镜框周长为l米，则
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 ．                   ……………9分

当
[image: image241.wmf]1

x

x
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,即
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x

=

（米）时,镜框周长最小．

此时四边形为正方形时,周长最小为4 米.              ………………10分

24.【答案】解：(1)由题意，得：
[image: image243.wmf]y

＝200＋（80－
[image: image244.wmf]x

）·20＝－20
[image: image245.wmf]x

＋1800，
             ∴销售量
[image: image246.wmf]y

件与销售单价
[image: image247.wmf]x

元之间的函数关系式为：
[image: image248.wmf]y

＝－20
[image: image249.wmf]x

＋1800。
            (2) 由题意，得：
[image: image250.wmf]w

＝（
[image: image251.wmf]x

－60）（－20
[image: image252.wmf]x

＋1800）＝－20
[image: image253.wmf]x

2＋3000 
[image: image254.wmf]x

－108000，
         ∴利润
[image: image255.wmf]w

元与销售单价
[image: image256.wmf]x

元之间的函数关系式为：
[image: image257.wmf]w

＝－20
[image: image258.wmf]x

2＋3000 
[image: image259.wmf]x

－108000。
        (3) 由题意，得：
[image: image260.wmf]201800240

76

x

x

-+³

ì

í

³

î

，解得76≤
[image: image261.wmf]x

≤78。
           对于
[image: image262.wmf]w

＝－20
[image: image263.wmf]x

2＋3000 
[image: image264.wmf]x

－108000，对称轴为
[image: image265.wmf]x

＝
[image: image266.wmf](

)

3000

=75200

22

a<

-=-

×-

，

又

，
          ∴当76≤
[image: image267.wmf]x

≤78时，
[image: image268.wmf]w

随
[image: image269.wmf]x

增大而减小。
          ∴当
[image: image270.wmf]x

＝76时，
[image: image271.wmf]max

w

＝（76－60）（－20×76＋1800）＝4480。
          ∴商场销售该品牌童装获得的最大利润是4480元。
【考点】列一次、二次函数关系式，二次函数的性质。
【分析】(1) (2)根据已知条件，直接得出结果。
       （3）根据已知条件，求出
[image: image272.wmf]x

的取值范围，然后根据二次函数的性质求出函数的最大值。
[image: image273.png]10
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